

# 儲蓄互助社人物春秋

自本期起將開闢儲蓄互助社人物春秋專欄，希望能藉由這些開拓者或推廣者一路走來的回憶與見證，鼓舞今日儲蓄互助社領導者的信心，並且在此對這許許多多默默耕耘的幕後英雄們獻上無限感激與敬意，感謝他們無怨無悔地付出，為儲蓄互助社運動創造無量的功德。首期人物經前彰化分會地區督導推薦專訪介紹前協會常務理事、現任彰化分會顧問陳滄浪先生。

“因為你看見了我，才相信嗎？那些沒有看見而相信的，才是有福的”  
(若望：20章29節)

對台灣儲蓄互助社早期的倡導者而言，真是一種挑戰。他們要說服民眾相信儲蓄互助社，甚至要民眾在還沒看見什麼是儲蓄互助社時就相信這是一個能使自己成為命運主宰的組織。早期的志願服務人員就是憑著這樣一股堅定的信念，帶著一份勇往直前的傻勁，在工作之餘，騎著摩托車載著簡單的教具及滿腔

的熱忱，僕僕風塵到各處推廣講習，經常是披星戴月上山下海，直至深夜才回到家門，彰化分會前主席陳滄浪先生也是這樣一路走來的。

民國58年，陳主席有感於地方對儲蓄互助社的需求孔急，遂與幾個志同道合的朋友及堂區神職人員共同組織創立了「德華儲蓄互助社」，從此以後德華社就成為他下班以後的另一個家，在往後的十二年裡歷任理事、監事及教育委員等職務，直至民國七十年，因當時司庫挪用公款及社逾期貸款金額高達伍佰餘萬元，才義無反顧的接下社長的重擔，負起整頓社務的艱鉅任務，經過他的運籌帷幄，研擬多項改革方案，並得理監事的全力配合之下，社務逐漸步上軌道，業務成長也趨於穩定，至86年卸任社長之職時，社員已從200多人增加到700多人，股金也從2000多萬增加到近8000萬元，在他的任內也規劃購置了彰化分會第一個物超所值的辦公處所，社的發展逐漸走向社區。回顧社的一頁成長史，陳主席表示這是他三十年來最深刻的記憶，看到社能有今天的規模，心中備覺欣慰。

陳主席說：從事志願服務工作的人都會像上了癮一樣，越做是越起勁，也越來越有心得，自己當然也不例外，除了擔任社內的職務以外，也擔任分會理事、協會理事等職，歷任三屆協會常務理事，非常關心本運動的發展，並化為實際行動，參與重大政策的制定，諸如籌劃人事管理辦法、各部門職責的劃分、確立員額編制薪級待遇、研定教育掛圖及儲蓄互助社幹部手冊，更以其本業45年的文書經驗提供個人見解，使行政作業制度化。

除了擔任幹部稱職盡責之外，陳主席還有一項不為人知的紀錄——創社三十年來每個星

期不間斷的儲蓄，足見其對本運動的執著，也樹立模範社員典範，直接影響周遭的親朋好友。

由於深感薪火相傳的重要，民國87年元月自彰化縣警察局保安課退休之後，在今年社幹部改選時毅然選擇退居幕後，只擔任分會顧問之職，藉著經驗傳承讓儲蓄互助社運動能持續蓬勃發展，現任彰化分會葉文彬主席對陳主席至為推崇，經常向其請益。

陳主席表示在這三十年來擔任志工過程中，最要感謝的是太太陳施秀卿女士的支持，由於太太的體諒，勤儉持家，悉心的照顧五名子女，才使得他能無後顧之憂，全心全意的投入儲蓄互助社運動，我們在這裡也藉著本文對獻身服務的志工及他們的家人表示誠摯的祝福與敬意。



陳滄浪先生伉儷和他們的「第五代」摩托車

下期人物：新竹關西耿天道神父